

人年五十者，精力将衰，大法当二十日一次施泄。——《泰定养生主论》



工作人员介绍洪滨丝画作品



工作人员向记者介绍洪滨丝画作品



洪滨丝画“德国总理默克尔”

一把棉花演绎“东方一绝”

马鞍山民间绝活高人袁洪滨和他独创的“洪滨丝画”

□ 徐鹏飞 记者 张发平 文/图

去年10月30日晚，李克强总理在合肥一处徽式建筑“和庄”内接待德国总理默克尔。晚宴前，在古色古香的客厅内，这对“老友”互赠礼物。李克强送给默克尔一幅洪滨丝画《德国总理默克尔》肖像。

日前，市场星报、安徽财经网记者在马鞍山市采访时了解到，这幅丝画正是马鞍山民间绝活高人袁洪滨所制作。袁洪滨告诉记者，洪滨丝画就是用丝棉做成的纯手工艺艺术画，作画用的天然丝棉材料经过特殊复杂的高温染色加工，使画面鲜艳夺目，并且能够防霉、永不褪色。



袁洪滨在创作丝画

独创丝画工艺，民间传承30载

“当时很喜欢画画，就想着用棉花来作画，这一来就是30年。”洪滨丝画是从生产车间中创作出来的。1980年，还是纺织厂工人的袁洪滨原创了这一民间手工艺。袁洪滨说，他于1958年出生在江苏南通，从小他就特别喜爱美术，喜欢画画。1981年，没考上美术学院的袁洪滨来到一家纺织厂打工，但他没有放弃自己喜爱的艺术，工作之余依然作画，坚持画素描，画人物肖像。

有一次，袁洪滨应邀去芜湖的一个朋友家玩，无意中在朋友家看到了芜湖有名的铁画。

铁画引起了他的兴趣，在了解了铁画的制作工艺后，他想到了自己工作所用的棉花：既然铁都可以打造出画来，那我用棉花可不可以作出画来呢？想到做到，当年他参加了国家青年“共青团小发明竞赛”，用棉花作出了他人生中的第一幅作品。这幅作品获得了国家青年小发明一等奖。这不仅带给他极大的鼓舞，同时也坚定了他用棉花作画的决心。

棉花华丽变身，洪滨丝画陈列故宫博物院

“真是纯手工做的，这比绣花还难，多细致的活啊！”但凡驻足观赏“洪滨丝画”的人都会被它精妙的工艺所感染。染了颜色的棉花条、普通家用的剪刀，加上一双巧手，就有了这么多栩栩如生的小动物。当看到“洪滨丝画”的创始人、中国工艺美术大师袁洪滨在展示现场一根根地将不同颜色的棉花粘贴上去的时候，现场观众无不为之叹服。

袁洪滨说，棉花画极为讲究用色，其作画用的天然丝棉材料，经过特殊复杂的高温染色加工，使画面鲜艳夺目，并且能够防霉、永不褪色，很自然地将猫、狗等动物表现得惟妙惟肖，山水风景渲染得栩栩如生，真正做到了顺其自然、随心所欲，无

物不可入画。

目前，多幅洪滨丝画作品被海内外博物馆、美术馆收藏。一幅反映乾隆皇帝亲临南苑检阅八旗军画面的《乾隆大阅图》被捐赠给了故宫博物院，陈列于故宫景仁宫。故宫博物院藏《乾隆大阅图》是18世纪宫廷画家意大利人郎世宁为乾隆皇帝精心绘制的宏幅巨作，艺术技艺高超，反映了乾隆年间的国力昌盛和中西文化的交融。但因为尺幅巨大，且为绢线绘制，一直难以长期陈列展示。而“洪滨丝画·《乾隆大阅图》”经特殊技术处理，将可长时间保留在故宫博物院展示。它体现了洪滨丝画在中国手工艺艺术领域的独特艺术成就。

“用一把棉花、一把剪刀，把世间万物贴得栩栩如生，意趣盎然，其高超精湛的技艺让人耳目一新，为之叹服。”马鞍山市委外宣办有关负责人告诉记者，这么多年来，洪滨丝画以其独特手工艺和巧妙的创意组合，将丝棉特有的肌理效果与绘画艺术有机地结合，显示出独特的高品位的艺术魅力，是当代手工艺艺术领域中又一新的艺术表现形式，是中国古丝绸文化精髓和传统手工艺的延伸和发展。

画赠默克尔 “东方一绝”走向世界

记者在采访中了解到，每一丝棉花从袁洪滨手上经过“拉、捻、搓、修、剪、理”等几道工序，就被贴在了画框里的适当位置，最后创作出一幅完整的画。袁洪滨说：“最后这个‘贴’，是只凭手工摩擦产生的静电和自然的附着力贴上去的，并不需要用到任何胶粘剂，这样，完成后加上玻璃画框把棉花压住，就可以固定住并且能够长期保存。”

据介绍，1997年10月，原全国人大常委会常务委员、副委员长费孝通为洪滨丝画题字，赞曰“洪滨丝画，东方一绝”。目前，洪滨丝画多次作为国礼赠送给国外政要、名人。1999年，丝画作品《萨马兰奇肖像》曾作为北京申奥的唯一礼品赠送给了当时的国际奥委会主席萨马兰奇先生。2015年10月30日，马鞍山民间绝活——洪滨丝画作品《德国总理默克尔》，被作为国礼送给了德国总理默克尔。这件由洪滨丝画创始人袁洪滨制作的人像丝画，惟妙惟肖，让默克尔对中国的手工艺品充满惊叹与惊喜。

正因如此，袁洪滨认为，“洪滨丝画”虽然是以个人的名字命名，但这门艺术是中华民族智慧的积淀，应该属于我们这个民族，从发展和繁荣的角度，更应该属于世界的。“我有信心将中国丝绵画做成世界上最好的手工，从它的制作技艺上来说，是世界上独一无二的。”袁洪滨说。

多年来，洪滨丝画先后荣获国家专利、国家发明金奖、科技成果金奖、轻工博览会金奖等十多项大奖。中央电视台专程来马鞍山拍摄了专题纪录片《袁洪滨和他的丝绵画》，向海内外介绍。政协全国委员会常务委员、香港文化艺术基金会名誉副主席庄世平先生在香港为洪滨丝画题词为“工艺奇葩”。

谈到丝画的未来发展，袁洪滨表示，希望通过电子商务平台对洪滨丝画进行销售，真正成为“世界通行”的工艺品，洪滨丝画的发展必将为马鞍山这座美丽的诗城增添色彩。如今，“洪滨丝画”还在走高端定制的路线，但袁洪滨更希望通过电子商务平台，使得丝画进入寻常百姓家。